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ΠΡΟΣ ΤΗΝ κ. ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΘΕΜΑ: « ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΚΡΕΜΗ ΑΙΤΗΣΗ, ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΟΤΕΡΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ (ΚΣΝΜ), 
«ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΑΝΕΓΕΡΣΗΣ ΟΙΚΙΑΣ, ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΖΩΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΝΑΟΥ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΤΗΣ ΑΡΜΑΤΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΛΗΣΙΟΝ ΑΥΤΟΥ ΚΑΛΛΙΜΑΡΜΑΡΩΝ 
ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΕΠΙ ΚΑΤΑΦΥΤΟΥ ΑΛΣΟΥΣ, ΣΥΝΔΕΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821».   

Το νησί των Σπετσών είναι χαρακτηρισμένο ως τόπος ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και 
αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος, αποτελεί δε προστατευμένο από το νόμο παραδοσιακό οικισμό 
{(ιδετε υπ’ αριθ.  10977/16-5-1967 απόφαση Υπ. Πολιτισμού {ΦΕΚ 352Β/31-5-1967} και π.δ. 
«καθορισμός ειδικών όρων και περιορισμών δομήσεως του χαρακτηρισθέντος ως παραδοσιακού 
οικισμού των Σπετσών (ΦΕΚ 740/Δ/15-12-1981)}. Σε ιστορική και ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους 
θέση της πόλης του νησιού, κοντά στο Παλιό Λιμάνι, στο ακρωτήρι του «Φάρου», εκτείνεται 
κατάφυτο άλσος δέκα περίπου στρεμμάτων με πεύκα και υπόροφη άγρια βλάστηση. Στη μνήμη 
των κατοίκων του νησιού και των επισκεπτών, Ελλήνων και ξένων, αυτή η τοποθεσία είναι 
συνδεδεμένη με την Επανάσταση του 1821 και, ειδικότερα, με την ιστορική  ναυμαχία της 
«Αρμάτας»,  την 8η Σεπτέμβρη του 1822. Τότε, οι υπερασπιστές του νησιού, οχυρωμένοι στο 
σημείο αυτό, αντιστάθηκαν ηρωικά, συμβάλλοντας στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα. Προς 
ανάμνηση του ένδοξου και ιστορικού γεγονότος ανεγέρθηκε πριν το έτος 1830 σε περίοπτη θέση, 
στο βόρειο τμήμα του ακρωτηρίου, στα ερείπια παλαιοχριστιανικής Βασιλικής, ένα απέριττο 
εκκλησάκι, της «Παναγίας της Αρμάτας», σε σχήμα σταυρού, με κεραμοσκεπαστή στέγη και 
ημισφαιρικό τρούλο. Το 1887, ο ήδη τότε ιστορικός Ναός, φιλοτεχνήθηκε με πλατιά σύνθεση (121 
εκ. x 240 εκ.), με θέμα την «Ναυμαχία των Σπετσών», ενώ το 1906 κατασκευάστηκαν ανατολικά 
του Ναού και σε μικρή απόσταση δύο επιτύμβια μνημεία, υψηλής καλλιτεχνικής αξίας και 
συμβολισμού τα οποία χαρακτηρίσθηκαν ως ιστορικά. Επιπλέον ο Ιερός Ναός, χαρακτηρίσθηκε 
δυνάμει της υπ’ αριθ. Β1/Φ26/26790/688/12-9-88 αποφάσεως του Υπ. Πολιτισμού {ΦΕΚ 758 τ. 
Β/19-10-1988} ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο και ο χώρος γύρω από αυτόν, σε ακτίνα 150 
μέτρων, σε ζώνη προστασίας στην οποία εντάσσονται και τα επιτύμβια μνημεία. Είναι ο τόπος, 
που έως και σήμερα λαμβάνει χώρα, μεταξύ άλλων, η επίσημη εορταστική τελετή με αγήματα, 
κάθε Σεπτέμβριο, με τη συμμετοχή κρατικών λειτουργών και πλήθους κόσμου σε ανάμνηση της 
ιστορικής ναυμαχίας.  
Όπως έγινε γνωστό από δημοσιεύματα εκκρεμεί ενώπιον του Κεντρικού Συμβουλίου Νεοτέρων 
Μνημείων (ΚΣΝΜ) αίτημα ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «ΣΠΕΤΣΕΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ» προς έγκριση μελέτης ανέγερσης 
διώροφου κτίσματος με υπόγειο εντός της ζώνης προστασίας 150 μέτρων από τον ιστορικό Ι. Ναό 
και εγγύτατα στα επιτύμβια μνημεία στη θέση «Παναγία Αρμάτα» στην περιοχή Παλιό Λιμάνι. 
Σύμφωνα μάλιστα με τα εν λόγω δημοσιεύματα, υφίσταται θετική Εισήγηση προς το  ανωτέρω 
Συμβούλιο.    

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Η  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1. Ποιες είναι, εξ αφορμής των ανωτέρω, οι έως τώρα ενέργειες του Υπουργείου Πολιτισμού για 
την αποτελεσματική προστασία του πολιτιστικού, ιστορικού και φυσικού περιβάλλοντος στη 
νήσο των Σπετσών και συγκεκριμένα του χώρου της ζώνης προστασίας του ιστορικού Ι. Ναού 
της «Παναγίας της Αρμάτας» και των δύο επιτύμβιων μνημείων, όπως ειδικώς προσδιορίζεται 
δυνάμει της υπ’ αρ. Β1/Φ26/26790/688/12-9-88 αποφάσεως του Υπ. Πολιτισμού {ΦΕΚ 758 τ. 
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Β/19-10-1988}, για τη διατήρηση και αποτροπή της καταστροφής, αλλοίωσης και γενικά κάθε 
άμεσης ή έμμεσης βλάβης τους ;   

2. Υφίσταται Εισήγηση του Υπουργείου Πολιτισμού ή μέλους αρμόδιας επιτροπής αυτού (όπως 
του ΚΣΝΜ), και δη θετική, επί της υποβληθείσης μελέτης ανέγερσης οικίας εντός του 
προστατευόμενου χώρου της «Παναγίας της Αρμάτας», και σε περίπτωση που η απάντηση 
στο εν λόγω ερώτημα είναι θετική, πώς αιτιολογείται η παραβίαση της κείμενης ειδικής 
προστατευτικής νομοθεσίας, καθώς  μια τέτοια αδειοδότηση θα συνιστούσε βαρύτατη 
προσβολή στην πολιτιστική κληρονομία της χώρας, αλλά και στην ιστορική μνήμη όλων των 
Ελλήνων ;     

 
Αθήνα, 17/11/2023 

 
 
 

Ζωή Ν. Κωνσταντοπούλου 
Πρόεδρος της Κ.Ο. της Πλεύσης Ελευθερίας 




